



永远跟党走 奋进新时代

□ 张梁云

时间砥砺信仰，岁月见证初心。回首百年峥嵘岁月，中国共产党在泥泞中起步，在曲折中前进，在风雨中壮大，伟大的红色血脉越发绚丽。100年前，中华民族积贫积弱，饱受摧残，她鼓励人们用镰刀割断旧乾坤；70多年前，刚成立的新中国一穷二白，遭受封锁，她带领人们用斧头劈开新世界。在那个风雨如晦的至暗时代，她如高高擎起的火把，像夜空闪耀的星宿，指引着人民走向光明。

远去足音听凝重，再创辉煌又撼心。赓续共产党人精神血脉，“红色精神”成为实现中

□ 王红梅

7月，河南省出现了极端强降水天气，短短一天时间，多地大水漫灌，道路被毁，房屋被淹，人员被困……尽管在天灾面前，生命很脆弱，却没有人退缩。因为所有人都相信，暴雨凶猛，抵不过众志成城。

这场暴雨中，不仅只有灾情，还有一连串感动人心、守望相助的故事。7月21日下午，在一处坍塌的楼房下，一名3个月大的婴儿，在废墟里被埋一天一夜后，被救援人员救出，随着婴儿“哇”的一声啼哭，让现场救援的人，还有关注灾情的我们，都忍不住为这个顽强的小生命热泪盈眶。而更让人心碎的是，孩子的妈妈被找到时，还保持着托举的姿态。

为有牺牲多壮志，敢教日月换新天。昨日，多少梦怀星辰的志士，笑对苦痛，宁死不屈，献青春之生命，只为创华夏之荣光。他们站着是一面面旗帜，倒下是一座座丰碑。今天，我与烈士们仰望同片天空，穿过百年时空再相逢，眼前浮现他们转身赴死的笑容，从中读懂了那份坚定无畏。我们定将承英雄之魂，复家国之兴，砥砺前行。

远去足音听凝重，再创辉煌又撼心。赓续共产党人精神血脉，“红色精神”成为实现中

华民族伟大复兴的坚强精神支撑。在全面建设社会主义新征程上，中华民族在党的带领下取得了举世瞩目的成就。复兴号领跑世界，开启中国高铁新时代。嫦娥五号成功探月，展示中国航天新高度。全面脱贫的辉煌成就更是彰显了社会主义制度的巨大优越性。我们正站在时间和历史的节点上，有幸见证历史、参与历史、创造历史。在党的带领下，我们志气更高、骨气更硬、底气更足。如今，洋溢着幸福和喜悦的是我们中华民族，风华正茂的恰是我们伟

大的中国共产党。祖国欣欣向荣，这盛世亦如先辈所愿。

不忘初心再出发。一百年奋斗史书写的必是根植于人民心中的信仰。我们走过了筚路蓝缕的昨天，走过了栉风沐雨的今天，还将走向灿烂辉煌的明天。回顾走过的路，不忘来时路，归根到底是为了继续走好前行的路。百岁仍年少，赶考再出发，把宏伟蓝图变为现实又是一场新的长征，而这长征的引领者必是伟大的中国共产党。

(作者单位:沧县人民法院)

未来依旧可期

□ 王红梅

7月，河南省出现了极端强降水天气，短短一天时间，多地大水漫灌，道路被毁，房屋被淹，人员被困……尽管在天灾面前，生命很脆弱，却没有人退缩。因为所有人都相信，暴雨凶猛，抵不过众志成城。

这场暴雨中，不仅只有灾情，还有一连串感动人心、守望相助的故事。7月21日下午，在一处坍塌的楼房下，一名3个月大的婴儿，在废墟里被埋一天一夜后，被救援人员救出，随着婴儿“哇”的一声啼哭，让现场救援的人，还有关注灾情的我们，都忍不住为这个顽强的小生命热泪盈眶。而更让人心碎的是，孩子的妈妈被找到时，还保持着托举的姿态。

她是在最紧急的时刻，把孩子举到安全地带，所以孩子才活下来。平凡而伟大的妈妈，给了孩子两次生命。

还有这样的一幕，让我们看到人们在困境中闪现出的团结和感动。因暴雨导致交通瘫痪，郑州东站内有旅客滞留。众人担忧焦灼，站内嘈杂，气氛紧张。此时，从上海展演归来的郑东新区永平路小学和美之声管乐团也在其中。为了安抚站内滞留旅客，乐团师生们就地演奏起《我和我的祖国》和《歌唱祖国》。“我和我的祖国，一刻也不能分割！”熟悉的音乐，让大家暂时从暴雨不断、滞留车站的苦闷中解脱出来，人们开始跟着旋律哼唱起来，最后形成了大合唱。纵然外面大雨滂沱，但旅客们从歌曲中再

一次感受到了满满的力量！大家相信，众志成城，暴雨总会过去。

行人手挽着手形成“人墙”过马路，医生打着备用灯接生，酒店为受灾群众提供庇护，部队驰援、消防出动、干部先行。中国人民面对灾难时的众志成城，永远令人动容。

8月，随着南京疫情传播链

延长、关联病例的增加，多地出现疫情反弹，防疫形势严峻复杂，让我们再次联想到2020年武汉新冠肺炎疫情阻击战的艰辛与困难。随着多条寻找密接人员公告的发布，疫情警钟再次敲响！

我们虽然不能像医务人员一样在前线治病救人，但作为人民法院的干警，时刻遵守疫情防控要求，尽自己所能做好本职工作，为疫情防控工作贡

献一分力量，责无旁贷。

我们积极响应组织号召，迅速开展从中高风险区域来枣强、返枣强人员的排查，建立管理台账，收集统计数据，及时上报情况。炎炎夏日，汗水浸透衣服，放弃节假日休息时间，我们没有抱怨，没有退缩，坚守在小区值守卡点，对车辆、出入人员进行登记。“您好，请佩戴好口罩，出示行程码、健康码，接受体温检测”“最近外出过吗？家里人呢？”……每天都在重复着同样的话，做着同样的事情，只为群众筑牢健康的安全防线。

“谢谢啊”“辛苦了”……小区居民向我们竖起大拇指，瞬间让人感觉到温暖，疲惫感一扫而光，顿时觉得所做的这一切都是值得的。

凡是过往，皆为序章；所有将来，皆为可盼。我们坚信，一定能够战胜困难，迎接春暖花开。

(作者单位:枣强县人民法院)

心灵驿站

缤纷玫瑰

□ 刘彬

周末，翻看《给爱花的人》。书页间飘落两片葵花籽大小的干花瓣，轻若蝉翼，滑如绸缎，脉络清晰，是两片缤纷玫瑰的花瓣。被藏在书缝深处二十多年，今天才显露出来。

这本薄薄的《给爱花的人》是我最喜欢的一本散文集。书是1986年9月由湖南文艺出版社出版的，印数3200册，作者郭风。上世纪九十年代读大学时，从学校附近的一个旧书摊上淘来，一直陪伴至今。当时对作者不了解，只为书中文字吸引。书中散文简短、清新、质朴。作者睿智却又充满童真，饱含对简单、美好事物不知疲倦的好奇、关注与赞叹。

书中用拟人、比喻等手法描写了百合花、杜鹃花、辛夷花、木棉花、太阳花、牵牛花、梅花、报春花、兰花、缤纷玫瑰、荔枝、樟树等花草树木。作者反复赞叹最普通的蒲公英和野菊，因为谦逊、坚定、真切的淡黄色花启示作者：“要做一个最普通的人，要从心中唱出普通的歌、信实的歌。”

尤其我最喜欢其中一篇六百余字的《缤纷玫瑰》，摘略如下：我看见有一位瘦小的老者，身穿黑色短衫，坐在一只小竹椅上，他的面前放着几盆花。我以为这都是月季一类的花。但枝繁叶小。其中有一盆叶间结了许多花蕾，有一二正含苞待放……他这盆缤纷玫瑰，才卖给我八角钱。他特地走回家，用塑料纸盛了一大撮泥土给我，然后帮我把缤纷玫瑰扎好，使我便于携带……我和他毫无交往，可谓素昧平生。怎的，我会以为他是一位信实的、自足的人。他是这样的一种人：有时以能够赋予他人些许的慰藉为自己的乐趣。

这篇《缤纷玫瑰》平白、隽永，有拂去繁华的通透，直指人心的质朴。诵读间让人感觉与作者、与那朴实、谦和、自足、温暖的老人及许多相似的人，不论熟稔还是陌生，不管咫尺还是天涯，在某些方面永久相通。这种归属感与相依，让人信实自足，心灵宁静。正是无数以能够赋予他人些许慰藉为自己乐趣的普通人，彼此信任、相互守望、怀着希望与欣悦，一点点汇集成推动社会和谐发展的海洋。

读过这篇散文不久，校园教学楼前的花圃内竟也种植了百株秀雅的缤纷玫瑰。一个月后纷纷开出拇指大小精致的花儿，花朵颜色真如散文中写的那样变化缤纷。每天经过，不由放慢脚步，满怀期盼与喜悦地观赏那一片美好而温暖的花海。有一天便采了两片花瓣，夹入《给爱花的人》书页间。

二十多年过去了，这本书一直陪伴在身边，时常拿来诵读。文中的精神、气韵已经浸入血脉，潜移默化地推动自己成为能够赋予他人些许慰藉为乐趣的信实、自足的人。

后来了解到，郭风（1917—2010年）是中国现当代著名散文家、散文诗作家、儿童文学作家，作品多次获大奖。他的散文虽无大江大河的恢宏气势、彩霞满天的绚烂多姿、江南园林的曲径通幽，却如一泓汨汨流动的泉眼、一弯静默清辉的斜月、一朵变幻多姿的缤纷玫瑰，当人感觉疲倦时，读来足以洗涤尘霾，拂去庸碌，慰藉心灵，温暖生命。

(作者单位:新乐市人民法院)



龙船花

王密东 摄

【小小说】

□ 王金平

这些天，赵回力觉得心里很不踏实。

李二借了他5万块钱，约定半年还款，月息1分。已经过去4个月了，赵回力至今仍不知道李二借钱干啥。

借钱时，赵回力问过李二，李二神神秘秘地说，甭管我借钱干啥了，到时连本带息还你就行啦！

在村里，谁都知道二人关系不一般，没这关系，谁肯把这么多钱借给他？

但他对李二还是有些不放心。

那天，赵回力去大东洼掰玉米，路上，见李二走在前面，赶紧追上去。

你借钱干啥用？也不见你干啥买卖。赵回力问。

你就甭问了！咱这关系，我还能坑你吗？李二说。

不是！你也知道，攒个钱不容易，都是从地里一分钱一分钱扒捣出来的，平时也舍不得花。赵回力说。

银行利息3厘多，我给你银行

利息的3倍，关系赖了能这样吗？李二说。

要说吧也是。赵回力笑笑。

见李二气定神闲，有十足的把握，赵回力像是吃了一颗定心丸。多日来，他不闻不问，也懒得去想。他信了李二，相信他到时一定会连本带息把钱还给他。直到有一天，媳妇的那句话，才打破他心中的宁静。

你知道李二借咱钱干啥？他在放高利贷！媳妇说。

放高利贷？放给谁？

放给三地农业合作社。

他吃多少利息？

合作社给他一毛钱的利息。

呵！他用咱的钱赚这么多？保

险么？

听说咱村二白放了一万块钱，人家合作社都兑现了。

赵回力找到李二家里，李二没在。晚上，他又去了一趟李二家。

李二知道他的来意说，后天我连本带息还给你。赵回力说行。李二又说，要不这样，后天我还给你利息，本金还放在我这里，我给你2分利

息。赵回力说，等我和媳妇商量商量再说。

听说安上村有一个三地农业合作社的分社，赵回力吃了早饭便走了5里地找到那里。

这是租赁的一间民房，里面装修一新，柜台、存单、宣传牌上清楚地写着存款收益表，与一般的农村信用社很相似。另一边还写有社员章程……合作社以服务成员，谋求全体成员共同发展共同利益为原则，成员自愿入社、自由退社、地位平等……凡考上大学的社员子女，补助百分之六十的学费……看着看着，赵回力不由得心动了。柜台那

个女的还告诉他，三地农业合作社下面有25个分社呢！

竟有这么大的规模？！赵回力

后悔自己消息不灵通，知道得太迟了。

回去的路上，他脚步轻盈，步伐有力，神清气爽。

一回到家，他就激动地对媳妇

说，今儿这一趟不白跑，然后一五一十地把看到的听到的说给媳妇听，最后他大声说，趁明儿，咱把本息都

馅饼

□ 梁洪焱

这是位于霸州市辛章办事处辛胜路的一个普普通通小院，来到这里的人，对它的第一印象是破旧，然后就是拥挤。八九间房屋却是3个单位的办公之处。其中最里面的那一间就是霸州法院辛章开发区法庭。

俗话说“酒香不怕巷子深”，别看法庭不显眼，知名度可高着呢。您要是不认识路，随便问当地人打听，十有八九都知道。

法庭的“名片”式人物是王炳琪，今年75岁了，“官称”老王同志。

说起老王同志，绝对属于霸州法院的“王牌”。早在1985年，他就出席过全国法院系统的先进表彰会，受到过彭真委员长的接见。老王同志担任法庭庭长多年，妥善处理了大量民事纠纷，积累了丰富的调解经验。1992年至1994年期间，这些基层调解经验被广泛宣传推广，还有一个响亮的名号“廊坊经验”。

老王同志虽然2006年正式从法院退休，但他继续发挥“余热”，一直在乡镇帮助化解信访问题。2016年起，霸州法院大力推进人民法庭建设，辛章开发区法庭设立后，院领导邀请老王同志“出山”，他非常痛快地答应了。

那天我们慕名去拜访老王同志，时间已经接近中午了，他正在法庭值班。白背心，黑裤子，手里端着刚刚打回来的午饭。他的眼睛很亮，精神矍铄，根本不像75岁高龄的老人。就是这样一位普通的老人，如同定海神针一样驻守法庭，成功化解了不少村民纠纷。

几年前，辛章办事处某村的王氏家族犯了一个地理位置认识上的“小错误”，将坟墓迁葬于别人家的承包地里，也没有和承包户协商，自此埋下了隐患。2020年，这个地块的蒋某等4家承包户找上门来讨说法，要求将坟地上的11座坟迁走。

在农村，迁坟有很多讲究和忌讳，对一个家族来说绝对是大事件。村委会出面调解，王氏家族与蒋某等4家承包户达成了调解协议，保证在2021年清明节前将坟迁走，并缴纳30000元作为保证金。但是这份调解协议由于各种原因未能实际履行。双方再起纷争，而且矛盾有扩大趋势。村委会一时无法平息，请来老王同志。

老王同志先到实地查看，了解情况，发现王氏家族墓地所在的地块有5.6亩，涉及11家承包户。目前只有4家在主张权利，其余7家一直在观望。各家的承包地呈线条状，宽处有一二米，长处有二三百米。这11家承包户的地界本就不不是很分明，11个坟头具体占了哪家的地，占了多少，就是去勘测也不见得有精确的结果。涉及民风民俗的案子不能硬搬法条来解决。老王同志思索再三，拟定了“三步走”的调解方案。

第一步：还是要依靠村委会，特别是参与过调解纠纷的村干部；第二步，与其他没有明确提出意见的7家承包户分别协商，避免遗漏事项埋下隐患；第三步，做王氏家族和蒋某等

4家承包户的工作，促成双方互谅互让。

说起来容易做起来难，每一步都花费了老王同志不少心思。在村委会的大力配合下，老王同志促成王氏家族和11家承包户达成了调解协议。该案圆满化解。王氏家族迁坟的时间推后了3年，11家承包户也得到了相应的补偿。

在农村土地承包流转中，将亡故亲人葬于他人承包地的情况极为普遍，所以王氏家族的案子具有很大的代表性，这一案件的圆满解决在当地也产生了很大的影响。老王同志之所以能够调解成功是因为遵循公序良俗、尊重案件事实，在兼顾国法和人情的基础上，让司法有力量、有温度，让群众明是非、有遵循。

还有一件事，让老王同志记忆犹新。老张向村委会申请了一处宅基地，交了30000元，后来觉得这块宅基地不对心思，想调换。因为没有换成，老张就一直没有在这块宅基地上盖房。后来，同村的老李在这块宅基地上盖了房子并对外出租。老张找到老李要说法。老李理直气壮地说：“这块宅基地是我的，我给村里交了30000元。”老张找到村委会。村委会请来老王同志帮忙处理。

老王同志先看了看老张的收条，确定是真的。然后，他又来到老李家，问老李那30000元交给谁了，得到的回复是交给“自己的哥哥”，请他交到了村里。老李的哥哥说钱交给村里的会计了，但没有收据。会计说自己怎么可能做“一女二嫁”的事，根本没收钱，所以不会给收据。调查至此，事情已经很明朗了。老王同志又找老李的哥哥，最终弄明白是老李的哥哥拿了钱却没有把事情办成，而老李以为事情已经办成了，就在宅基地上盖了房。这回老张更加理直气壮了——拆了我的宅基地。

盖房子对一个普通人家来说得上是第一大花销。拆吧，老李不认同；不拆，老张不同意。这时候，老王的“调解心经”又发挥作用了。他了解到老张家境不错，在城里买了房，村里还有别的住处，于是就劝老张把宅基地让给老李。对老李，他说明法律后果，让老李找他哥哥解决内部问题，把宅基地钱支付给老张，并且给老张一些补偿。